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I. FELADATSOR 

1.  

a.  

- terjedelem betartása – 1 pont; 

- cím – 1 pont 

- tartalom – 3 pont 

- szerkezet – 1 pont 

- nyelvhelyesség – 1 pont; 

- helyesírás – 1 pont. 

b.  

 –   egy különbség megnevezése – 1 pont 

- indoklás – 2 pont 

 

2. Áprily Lajos: Tavasz a házsongárdi temetőben (vers Apáczai felesége, Aletta Van Der 

Maet emlékére), Németh László: Apáczai (dráma), Gy. Szabó Béla: Apáczai Csere János 

emlékének 1625-1659 (Apáczai portré) vagy mások.  

Szerző megnevezése - 0,25 pont, alkotás címe – 0,25 pont, indoklás – 0,5 pont (x3) 

 

3. Minden helyes válasz +1 pont, minden helytelen válasz -1 pont. 

a. b. c. d. e. f. g. h. i. j. 

H H I I H I H H I H 

 

4.  a. A közönséges borostyánra (Hedera helix) gondolhatott Apáczai, mert a költészetben 

a borostyán népi elnevézései közül a repkényt használták leggyakrabban. – 2 pont 

 b. Igen. Ha belepné a fa koronáját, és az nem jutna napfényhez, a fa kihalna. – 1 pont 

 c. A borostyán kapaszkodó gyökerei, melyek addig a növény kúszását biztosították, a 

földre érve táplálékfelszívó gyökerekként fognak viselkedni. – 1 pont 

 

5.  

Kína – mert az uralkodó csak a legnagyobb bölcs lehetett. – 2x1 pont 

Belgium - mert a az ellenség legyőzésére bölcsesség szükséges, melyet az iskolák virágzása 

biztosít. – 2x1 pont 
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6. Szónoklattan, aritmetika, geometria, asztrológia. – 4x0,25 

 

7.  

a. Légzésben, izomműködésben játszott szerepe, vagy egyéb szerep megemlítése. – 1 pont 

Apáczai nem ismerhette ezeket, mert csak az 1700-as évektől kezdték kutatni a vas szerepét 

az emberi szervezetben. – 2x1 pont 

b. Száraz, sápadt bőr, indokolatlan fáradtság, gyakori fejfájás, szédülés, barázdák a körmön 

stb. – 4x0,5 pont 

 

8. 12x0,25 pont 

 

9. a. A kisérlet feltöltése – 5 pont 

 b.  Rézszulfát, gombaölő hatás – 1 pont 
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II. FELADATSOR 

 

1.  

terjedelem betartása – 1 pont; 

levélforma, üdvözlés, befejezés, terjedelem, társalgó hangnem, könnyed stílus, derűs humor, 

irónia, szójáték, erős érzelmi töltésű jelzők, választékos, ugyanakkor természetes korabeli 

nyelvhasználat, megfelelés a történelmi valóságnak stb. – 4 pont; 

kreativitás – 3 pont; 

nyelvhelyesség – 1 pont; 

helyesírás – 1 pont. 

 

2.  

kacsiba - girhes, görbehátú 

kajmakán - a nagyvezér helyettese 

csauz - hírnök, porkóláb 

kokány - girbe-görbe, hegyes-völgyes 

szükség - szegénység 

pallérozatlan - csíszolatlan 

audiencia -  kihallgatás, meghallgatás 

az urat magához vette -  Úrvacsorát vett, szentáldozáshoz járult 

Isten szolgálat - Istentisztelet, mise 

sák – sakk   10x0,5 pont 

 

3.  

a. Hell Miksa, csillagász, a földrajzi szélességmérés új módszerének feltalálója. – 1 pont 

b. Kempelen Farkas – 1 pont 

c. Zongora – 1 pont 

d. Bessenyei György – 1 pont 

e. Eszterházy Pál, Harmonia Caelestis című kantátagyűjteménye - 1711 – 1 pont 

 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Kant%C3%A1ta
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4. a. Két irány is elfogadható: a legközelebbi látható állóvíz megjelőlése vagy, az írások 

alapján, az ellenkező irány (ezt tartják valószínűbbnek, de mára az állítólagos tó nem 

létezik). – bármelyik válasz elfogadott - 1 pont 

 b. Törökországban egy tengeri mérföld 1853,181 m, tehát 7,41 km-re lehetett a 

szavanyú víz, a tó szélessége és hosszúsága pedig 28,44 méter lehetett. – 1,5 pont 

c. 9 év, hozzávetőlegesen 3200 nap (vagy ehhez a számhoz minél közelebbi érték). – 1,5 pont 

 

5.  

Általában pásztoremberek fedezték fel a legeltetett állatok révén.  Ezen vizek gyógyhatását az 

állatokon figyelték meg legelőször. – 2x1 pont 

 

6.  

Hideg iszapvulkánosság – 1 pont. 

A szerves anyagok bomlása során keletkezett kén-hidrogén, szénhidrogének, széndioxid és 

metán felgyülemlése a laza, agyagos területeken. Amikor feszítőerejük legyőzi a felszíni 

erőket, kitörnek és a felszínre sodródik az agyag, iszap, törmelékek, víz vagy gázok. – 3 pont 

 

7.  

Legyegyszerűbb módja az, hogy lemérik egy mérőhenger segítségével, hogy x (20-50-100 

csepp) víz hány mililiter, ezt tömeggé átalakítva visszaosztható. Más kreatív (helyes) 

megoldásokat is elfogadunk. – 4 pont 

 

8. 

Nyavalya - szláv eredetű, XIII-XIV. századból. Eredeti jelentése ínség, szükség. A fenti 

szövegben valami bajra, betegségre utal. – 2 pont 

Poltura - a lengyelektől átvett, a XVI. századból származó szó, magyar pénzegységet jelölt 

eredetileg és a szövegben is.  – 2 pont 

 

9. Rádió spot – terjedelem – 0,5 pont 

         feltöltés – 0,5 pont 

         tartalom – 2 pont 

         kreativitás – 1,5 pont 

         nyelvhelyesség – 0,5 pont 

http://hu.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6r%C3%B6korsz%C3%A1g

